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67.roc¢nik Matematickej olympiady
2017/2018 Riesenia uloh doméceho kola kategorie Z5

1. Janko dostal vreckové a chce si zarn kupit nieco dobré. Keby si kiupil styri koldce,
z2vysilo by mu 0,50€. Keby si chcel kupit pit koldcov, chybalo by mu 0,60€. Keby si
kiupil dva koldce a tri $isky, utratil by cel€ vreckové bezo zvysku. Kolko stoji jedna $iska?

(Lenka Dedkova)

Napad. Kolko stoji jeden kolac?

RiesSenie. Jankovo vreckové mozno vyjadrit tromi sposobmi, a to ako

e sucet ceny 4 kolacov plus 0,50 €,
e sucet ceny 5 kolacov minus 0,60 €,
e sucet cien 2 kolacov a 3 Sisiek.

Z prvych dvoch vyjadreni vyplyva, ze jeden kolac stoji 0,50 + 0,60 = 1,10 €. Z toho
tiez zistujeme, Ze Jankovo vreckové bolo 4 - 1,10 + 0,50 = 5 - 1,10 — 0,60 = 4,90€.
Z tretieho vyjadrenia vyplyva, ze za tri sisky by Janko zaplatil 4,90 —2-1,10 = 2,70 €.
Jedna siska teda stoji 2,70 : 3 = 0,90 €.

2. Jano mal tri klietky (ciernu, striebornd, zlatd) a tri zvieratd (morca, potkana
a tchora). V kaZdej klietke bolo jedno zviera. Zlatd klietka stala nalavo od ¢iernej klietky.
Striebornd klietka stdla napravo od klietky s moréatom. Potkan bol v klietke napravo od
striebornej klietky. Urcte, v ktorej klietke bolo ktoré zviera. (Libuse Hozova)

Napad. Aké bolo poradie klietok?

Riesenie. Z poslednych dvoch informaécii vyplyva, ze striebornd klietka nestala ani
uplne vlavo, ani iplne vpravo, teda stala uprostred. Zlata klietka stala nalavo od ¢iernej
klietky, teda poradie klietok bolo: zlata, striebornd, cierna.

Potkan bol v klietke napravo od striebornej klietky, teda bol v ciernej klietke.
Striebornd klietka stala napravo od klietky s mor¢atom, teda morca bolo v zlatej klietke.
Jano mal zvierata v klietkach rozmiestnené takto:

zlaté strieborna ¢ierna

morca tchor potkan

3. Na obrazku je diagram so siedmimzi polickami. Nakreslite do neho hviezdicky tak, aby
boli splnené vsetky nasledujice podmienky:
e Huiezdiciek je celkom 21.
e V kaZdom policku je aspon jedna hviezdicka.
e V polickach oznacenych A, B, C je dokopy 8 hviezdiciek.
e V polickach oznacenych A a B je dokopy menej hviezdiciek ako v policku oznace-
nom C.
V policku oznacenom B je viac hviezdiciek ako v policku oznacenom A.
o V kruhu je celkom 15 hviezdiciek, v trojuholniku celkom 12 hviezdiciek a v obdlZniku
celkom 14 hwviezdiciek.

(Eva Semeradova)



Napad. Urcte najskor pocty hviezdi¢iek v polickach A, B, C.

Riesenie. Z druhej a piatej podmienky vyplyva, ze v policku A je aspon 1 hviezdicka
a v policku B st aspon 2 hviezdicky. Teda v polickach A a B st spolu aspon 3 hviezdicky.
7Z tretej a stvrtej podmienky vyplyva, ze v tychto dvoch polickach nie s spolu viac ako
3 hviezdicky. Preto su v polickach A a B spolu prave 3 hviezdicky a v policku C je
5 hviezdiciek:

A=1, B=2, (C=5.

Aj ostatné policka oznac¢ime pismenami ako v nasledujicom obrazku:

Kazdé z policok A, B a C je spolocné dvom z troch utvarov uvedenych v Siestej
podmienke (napr. poli¢ko A patri kruhu a trojuholniku). Poli¢ko D je spolo¢né vsetkym
trom utvarom. Zvysné policka E, F' a G patria do navzajom roznych utvarov. Stucet
hviezdi¢iek v kruhu, trojuholniku a obdlzniku je 15 + 12 + 14 = 41 a v tomto stcte
st hviezdicky z policok A, B, C zapocitané dvakrat, hviezdicky z policka D trikrat
a hviezdicky z poli¢ok E, F', G jedenkrat. Pritom podla prvej podmienky je hviezdic¢iek
spolu 21 a v tomto stcte su hviezdicky z kazdého policka pocitané jedenkrat. Rozdiel
20 hviezdiciek preto zodpoveda suctu hviezdiciek v polickach A, B, C (ktorych je
celkom 8) a dvojnésobku poctu hviezdiciek v policku D. V policku D preto musi byt
6 hviezdiciek:

D=(20-38):2=6.
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Pocty hviezdic¢iek vo zvysnych polickach mozno teraz dopocitat podla informécii
v Siestej podmienke:
15=A+C+D+E, teda E=15—-1-5—6=3,
12=A+B+D+F, teda F=12—-1—-5—-2=3,
14=B+C+D+G, teda G=14-2-5-6=1.

Iné riesenie. Rovnako ako v predchadzajicom rieSeni odvodime pocty hviezdiciek
v polickach A, B a C:

A=1, B=2  (C=5.
PodTla informécii v Siestej podmienke zistujeme, ze

15=A4+C+D+FE, teda D+ FE=15—-1—-5=09,
12=A4+B+D+F, teda D+F=12-1-2=09,
14=B+C+D+G, teda D+G=14—-2-5=T.

ako v policku G. Teraz mozeme postupne dosadzovat pocty hviezdiciek v ktoromkolvek
z policok D, E, F, G, z predchadzajiceho vyjadrif pocty vo zvysnych troch polickach
a overit, ¢i je celkovy sucet A+ B+ C + D + E + F + G rovny 21. Dosadzujeme za G,
pricom mame na pamiiti, ze v kazdom policku ma byt aspori jedna hviezdicka:

G E=F D sucet
1 3 6 21
2 4 5 23
3 5 4 25
4 6 3 27
5 7 2 29
6 8 1 31

Jediné vyhovujica moznost je zvyraznena v prvom riadku.



4. Eva s Marekom hrali bedminton a Viktor im pocital vymeny. Po kaZdych 10 vyme-
ndch nakreslil Viktor krizik (X). Potom namiesto kazdych 10 kriZikov nakreslil kriZok
(O) a prislichajicich 10 krizikov zmazal. Ked Eva a Marek hru ukondili, mal Viktor
nakreslene toto:

OO0OXXXXXXX

Urcte, kolko najmenej a kolko najviac vgmen Eva s Marekom mohli zohrat.
(Miroslava Farkas Smitkova)

Napad. Kolko vymen mohli Eva s Marekom odohrat, keby nakoniec bol nakresleny iba
jeden kruzok?

Riesenie. Kazdy kruzok nahradza 10 krizikov, predchadzajici zapis teda zodpoveda
37 krizikom. Kazdy krizik predstavuje 10 odohranych vymen, Eva s Marekom teda
zohrala najmenej 370 a najviac 379 vymen.

5. Zostrojte lubovolni usecku AS, potom zostrojte kruznicu k so stredom v bode S, ktord
prechddza bodom A.
1. Zostrojte na kruznici k body E, F, G tak, aby spolu s bodom A wurcovali obdlznik
AFEFG. Najdite aspon dve riesenia.
2. Zostrojte na kruznici k body B, C', D tak, aby spolu s bodom A urcovali $tvorec
ABCD.
(Lucie Ruzickova)
Napad. Co viete o uhloprieckach v obdlZniku a vo §tvorci?

RieSenie. 1. Obdl7nik je $tvoruholnik, ktory ma vsetky vnitorné uhly pravé. Uhlo-
priecky kazdého obdlZznika st rovnako dlhé a pretinaji sa vo svojich stredoch. Z toho
vyplyva, ze kruznica so stredom v priesecniku uhlopriecok, ktora prechadza jednym
vrcholom obdl7nika, prechadza aj vSetkymi ostatnymi vrcholmi.

Z tychto vlastnosti mozno odvodit niekolko rieseni tlohy, napr.:

e na kruznici k zvolime Tubovolne bod F,

e bod F zostrojime ako priesec¢nik kruznice k£ s kolmicou na priamku AE idacou
bodom F,

e bod G zostrojime ako prieseénik kruznice k s kolmicou na priamku EF' idacou
bodom F'.

Iné riesenie tej istej ulohy je toto:
e na kruznici k zvolime Tubovolne bod F,
e bod F' zostrojime ako priese¢nik kruznice k s priamkou AS,
e bod G zostrojime ako priesecnik kruznice k s priamkou ES.




2. Stvorec je $tvoruholnik, ktory mé vsetky vnatorné uhly pravé a vsetky strany
rovnako dlhé. Okrem vsetkych vlastnosti menovanych v predchadzajicom pripade
navyse plati, ze uhlopriecky kazdého Stvorca st navzajom kolmé.

Ulohu mozno riesit napr. takto:

e bod C zostrojime ako priesecnik kruznice k s priamkou AS,
e body B a D zostrojime ako priesecniky kruznice k£ s kolmicou na priamku AC

idicou bodom S.
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B

6. Na stole leZalo osem karticiek s c¢islami 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19. Fero si vybral tri
karticky. Scital na nich napisané cisla a zistil, Ze ich sucet je o 1 vicsi ako sucet cisel
na zvysnych kartickdch. Ktoré karticky mohli zostat na stole? Urcte vSetky moznosti.

(Libuse Hozova)

Napad. Aky je sucet cisel na vsetkych kartickach?
Riesenie. Sucet cisel na vsSetkych 6smich kartickach je
2434+54+7+11+134+17+19 =77,

a to je rovné 39+ 38. Fero si vybral tri karticky so st¢tom ¢isel 39. Postupnym skasanim
od najviacsich cisel ndjdeme vSetky vyhovujice moznosti:

v ruke na stole
19, 17, 3 13,11, 7,5, 2
19, 13, 7 17,11, 5, 3, 2
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